

委员建言献良策 区长回应亮干货

顾耀辉听取南海区政协十三届六次会议委员大会发言,现场回应马上抓好落实

2月7日,在南海区政协十三届六次会议大会发言环节,南海区政协委员带着民情民意,没有空话套话,开门见山建真言。从推动土地全域综合整治,到塑造环保IP打造绿色生活创建示范区,再到加速夜间经济集聚区建设……

短短一个小时里,李耀茂、金铎、劳剑锋、郑世明4位委员提出许多有针对性的建议,会场不时响起热烈的掌声。区委副书记、区长顾耀辉在听取委员发言后现场回应意见建议并表示:“委员履职政治站位高,意见建议很好很及时,很受启发,也很震撼。接下来,马上要抓好落实。”



■区委副书记、区长顾耀辉在听取委员发言后现场回应意见建议。

D 关键词 :: 绿色生活创建

塑造环保IP 打造绿色生活创建示范区

开展绿色生活创建行动,是加快推进生态文明建设的重要载体和工作抓手。南海区政协副主席金铎在代表九三学社南海区基层委员会发言时表示,南海要通过制定政策、加强宣传、塑造IP等形式,积极打造绿色生活创建示范区。

金铎表示,南海应制定绿色生活创建行动计划,为绿色生活创建行动树立目标。各相关部门可根据各自领域出台细化的指引,配套完善的创建制度,让企业、市民、社会机构等有明确的创建方向。

美好环境有赖于全员的参与。南海可以通过成立环保宣教联盟、环保教育进课堂等,为绿色生活创建营造良好氛围。

“建议将环保教育列为中小学和学前教育的课程体系,中小学校和学前教育配备专业师资。”金铎表示。教育部门可以联合环保部门设立协同教育中心,统一对接各级的环保宣教基地,采取学习、参观、体验和与实践相结合的教育模式立体教学,培育青少年环保、生态意识。

成立环保宣教联盟,也是可行的宣传举措之一。金铎建议号召行业、企业利用自身的产业优势,链接更多形式的外部资源,打造更多有特色的环保宣教场所,为市民提供更多学习环保、感受环保的机会。

“我们还可以塑造特色鲜明的IP形象,为南海绿色生活创建打造品牌。”金铎提出,南海可以出台相关产业扶持政策,鼓励和支持绿色环保主题特色的文旅产业发展,并以新颖特色方式传播南海区的绿色生活创建成效,逐步打造南海的绿色环保IP形象,提升市民对南海绿色生活创建的认同感和自豪感。

区长回应

打造全国首个“氢能进万家”智慧能源示范区

绿色生活方式是生态文明建设的重要内容,顾耀辉表示,接下来将积极引导市民践行绿色低碳理念,让绿色环保成为一种生活方式。

“我们将拿出切实有效的宣传教育工作方案,争取让环保宣教更生动而富有感染力,带动更多人参与到环境保护的队伍中来。”顾耀辉表示。

如何推动市民形成绿色生活方式?南海将从住房、出行等方面入手。顾耀辉表示,目前全区的公交车已实现新能源化,接下来南海还将重点在公交、物流和环卫等领域加大新能源汽车推广应用力度,积极开展全国首个“氢能进万家”智慧能源示范区建设工作。

同时,加大垃圾分类工作推进力度,加快建筑垃圾资源利用项目建设,提升垃圾资源化的利用水平;大力创建一批绿色家庭、绿色学校、绿色社区;加快完善绿色、低碳、智能三级体育设施。

统筹/珠江时报记者 戴欢婷
文/珠江时报记者 杨慧 孙茜 戴欢婷
通讯员 叶宁 邹永瑜
图/珠江时报记者 方智恒

B 关键词 :: 夜间经济

建设夜间经济集聚区 全面提升城市亮化水平

夜经济成为当下最时髦的热词之一。“夜色搭台,经济唱戏”,成为当前中国各大中城市的独特一景。南海区政协常委、民建南海总支主委劳剑锋代表民建南海总支作发言。他建议南海要加速夜间经济集聚区建设,全面提升城市亮化水平,提升南海消费动力。

区委十三届十一次全会提出,要打造一批美食经济、夜间经济集聚区,打造湾区重要消费节点。劳剑锋认为,南海发展夜间经济有优势、有基础,但从广

佛同城高度统筹夜间经济布局不到位、局限于餐饮购物游船等业态、部分商业圈交通拥堵现象日趋严重,存在瓶颈。“我建议构建部门联动机制,统筹规划空间布局,多维度丰富夜间活动,完善公共配套设施,加强宣传推广,打造南海夜间经济新名片。”劳剑锋提出了五点建议。

他希望政府成立由区领导担任组长的发展夜间经济工作领导小组,推动成立夜间经济发展联盟。在空间上,建议以千灯湖、听音湖、三龙湾以及各镇街

中心等片区为核心,加大重点商业区的夜间经济建设。在时间上,建议鼓励重点街区适当延长营业时间,结合广佛“钟摆族”需求推动地铁沿线夜间消费,联动佛山各区组织夜间文艺演出等,吸引跨区消费人群。

基础设施上,建议优化公共交通线路,智能解决治安、环境污染等问题;鼓励大学生、下岗失业者及新市民提升小吃制作、手工艺水平等,从事夜间经营。同时,结合南海夜间经济榜单评选等宣传思路,打造一批夜间经济网红IP。

区长回应

千灯湖灯光亮化一期 近期将对外开放

当前,南海主动加快夜间经济集聚区和示范点建设,发挥文化带动引领作用,推动配套设施提档升级,共谋划了千灯湖商圈和广佛智城商圈两大夜间经济集聚区,及保利水城、怡海港等20个夜间经济示范点,覆盖7个镇街。但多以吃、喝、玩为主,今年将加快补齐形

态单一短板,推进夜间景观亮化工程建设。

“千灯湖灯光亮化一期已基本完成,近期将正式对外开放,二期项目同步建设,且将结合‘七湖两湾一站一园’等重点区域,全面提升城市亮化水平,为夜间经济的发展提供条件。”顾耀辉表示,将在释放夜宴、夜

购、夜宿需求的同时,打造更多夜游、夜赏、夜旅、夜演、夜读、夜品消费场景。

同时,围绕“东部文化+创意”“中部文化+科技、文化+商业”“西部文化+旅游”格局,打造消费热点。还要提升夜间见警率,加强宣传引导,不断优化夜间消费环境。

C 关键词 :: 防疫下的心理服务

建设心理服务体系 消除公众普遍应激情绪

在常态化防疫下,不少群众由于担心而出现焦虑、恐惧等情绪,给家庭和社会带来了一定负担及影响。在代表农工党南海总支大会发言时,南海区政协常委、农工党南海总支副主委郑世明会上直呼:“南海也不例外,从南海区隔离场所工作人员的数据来分析,少部分工作人员已出现有失眠、抑郁的问题,占比达20%以上。”

郑世明从南海区社会心理服务现状出发,直指南海社会心

理服务组织体系不全,专业机构、社会服务机构数量少、质量差,心理健康服务网络基本空白,大部分医院未开设心理咨询门诊,大部分企事业单位未设置心理咨询室,社区心理服务不到位。同时,南海社会心理服务人力资源缺口大,南海区现有注册从事心理健康服务的社工屈指可数。而民众对心理健康服务需求巨大,供需不平衡。

社会心理服务体系构建关系到每个人、家庭和单位,关系到社会和谐、稳定、发展,关系到国家民族复兴强盛。他建议,建立联席会议制度,多部门联动机制,整合多方资源,增加岗位编制,落实经费投入。

他还建议,社会心理服务体系要逐步从传统的介入式心理干预转变为预防式心理建设。如遇到突发事件,借助多方力量开展心理援助和危机干预,消除公众普遍应激情绪。

区长回应

这个提案非常好,解决群众烦心事

听完政协委员发言,顾耀辉直夸:“这个提案非常好,非常及时,刚好在佛山市两会上,听到很多基层一线的社区工作人员、教师、医生提到了类似的意见和建议。接下来,区政府将高度重视社会心态培育工作,拿出切实有力的措施强化社会心理服务

体系建设。”顾耀辉表示,南海区已成立区精神卫生中心,挂靠在南海区人民医院,同时,正依托罗村医院大力建设区公共卫生服务医院,还同步出台了专项扶持政策,对精神专科医护人员进行大力扶持。南海还将加快搭建心理服务

体系,不断壮大专业人才队伍,为市民提供最方便、快捷的心理服务。

对于备受关注的网络安全,顾耀辉表示,南海将引导广大中小学生学习健康上网,切实加强网络意识形态建设,打造清朗的网络空间,解决家长“操心事、揪心事、烦心事”。

A 关键词 :: 全域土地综合整治

土地大腾挪大调整 为经济发展腾挪空间

南海区现有612个村级工业园,分布在全区280多个村居,这种土地空间碎片化问题严重制约了南海的高质量发展。对此,在代表民盟南海总支上台发言时,南海区政协副主席、民盟南海总支主委李耀茂建议,南海必须对土地空间进行一次大腾挪、大调整,要以全域土地综合整治为突破口,为经济发展腾挪空间。

“推动土地全域综合整治,必须解决如何促进城乡土地要素自由流动这个问题。”李耀茂表示,南海要完善城乡土地要素市场化配置机制,进一步深化农村土地制度改革,灵活运用拆旧复垦、增减挂钩的政策工具,促进土地腾挪。

同时,南海要紧密围绕区域空间布局,让东中西部各尽其能、各展所长,全面提升区域协调发展水平,推动实现城乡空间集聚再利用,全面提升

城市发展能级。

李耀茂还表示,南海要通过全域土地综合整治整理出连片的农用地,打造多个万亩连片现代农业示范园区,着力推动农业空间连片集聚发展。同时强化示范引领,形成一批农田集中连片、农业规模经营、村镇美丽集聚、环境宜居宜业的示范点,引领全区实现农村、城镇产业生态功能的合理分区、相对集聚、连片开发。

他山之石,可以攻玉。民盟南海总支在调研中发现,浙江推动全域土地综合整治的先进经验值得学习借鉴。李耀茂介绍,浙江省率先在全国提出开展全域土地综合整治,重点围绕实行永久基本农田整备区制度、优化土地利用规划和布局、实行新增建设用地计划指标奖励、优化城乡建设用地增减挂钩政策四个方面开展试点工作。

区长回应

建设“七湖两湾一站一园” 全面提升城市能级

全域土地综合整治是国土规划领域的一项重大改革举措。南海将以广东省城乡融合发展改革创新试验区建设为依托,积极争取包括全域土地综合整治在内的更多省级重大政策,以政策红利推动南海新一轮发展。

此外,“一个提升、两个连片”是南海区推进实验区建设的基本思路,以城带乡,促进城乡融合发展。在“一

个提升”方面,南海将以“交通大会战”为抓手加大交通路网建设力度。同时进一步加大示范片区建设力度,建设“七湖两湾一站一园”,全面增强城市发展能级。

在“两个连片”方面,今年,南海将着力打造“一平台三基地多园区”农业发展格局,推动连片乡村振兴;着力加大500亩以上连片产业用地整理储备力度,推动连片村级工业园升级改造。



■南海区政协十三届六次会议现场。